





后羿雕塑成败的标准是什么

红有理儿

□ 李梦馨 朱子钰

近日,清华大学艺术博物馆旁一座 名为"后羿射日"的雕塑引发网友争议。 该雕塑里的后羿赤身裸体,卷发大鼻子, 与大众心中中国古代神话形象相去甚 远,这让一些网友疑惑:"后羿啥时候成

对此,业内专家进行了辩解。雕塑家 朱成表示:"后羿是上古神话的人物,他 的形象很难说就一定和现在的中国人一 致。"评论家崔付利则表示,对该雕塑的 讨论重点不应该围绕在卷毛大鼻子等视 觉元素上,更应该围绕雕塑的空间感和

两位专家的辩解对不对呢?这就牵 涉到衡量艺术的标准问题。

艺术的标准是什么?我们平时说起 某个艺术作品好,最高的评价往往是:写 到自己的心里去了。其实这也无意中说 出了创作标准:要符合观众心目中的形 象,表现出观众心中有但手中无的那个 感觉。如果忽略了这个标准,艺术家只要 拿出自己的标准就可以顾盼自雄,那艺 术岂不成了天下最容易做的事情?

以这个标准看两位业内专家的辩 解,就都有舍本逐末的问题。朱成所言: 上古神话的人物,他的形象很难说就一 定要和现在的中国人一致,就有点儿让 人啼笑皆非:没有原型的神话人物,就更 需要集体的认同,不管是与古代中国人 还是现在中国人一致,必须与国人心目

中的那个形象呼应起来才对,总得是个 中国面貌和作派。有了这个共识,艺术家 各展所长,观赏者在这个框架内选出最 合自己心意的那个作品,同时也判定创 作者的高低水平。把后羿塑成了外国人 的样子,就如为张三画像,却画了个李四 的样子,出发点就错了。

崔付利的"判断雕塑不应该围绕在 卷毛大鼻子等视觉元素,更应该围绕雕 塑的空间感和体积感"的说法,则是在标 准上的另一种舍本逐末:对专业创作者 来说,也许空间感与体积感很重要,但对 普通观众,人物雕塑外在形象的视觉元 素是毫无疑问的第一印象,离开这个,空 间感体积感可能都无从谈起。所以崔专 家提出的这个要求,就如相亲时对一个 外貌控反复强调对方形体多好一样,忽 略了人家最看重的标准。

道理不难理解,那如何理解创作者

的用心呢?从一段介绍中不难得出结论: 该雕塑作者魏小明是在中西两套教育体 系下成长起来的,"刚回国的那段时间, 他的作品被贴上'不中不洋'的标签,但 很快他就释然了,因为他觉得,一件好的 作品,人们首先欣赏的是它的艺术语言, 而不是先问作者是哪个国家的。"从这段 叙述中不难得出结论,其实作者多少有 些"食洋不化"的倾向,而两位专家的帮 腔,也说明这种倾向有一定的市场,所以 我们有必要借此反驳。我们必须强调:艺 术技巧是无国界的,对各种手法采用拿 来主义,有必要,更是必需。但我们更要 谨记:拿来再多技巧,依然要遵循越是民 族的才越是世界的这一铁律,本质上是 借他人酒杯、浇自己块垒。想真正实现创 作提升,一定要以本民族文化精神为根。 处理不好,会邯郸学步、进退失据,再振 振有词,观众也是不买账的。

农村题材剧的新打法

□ 李梦馨

最近,《幸福到万家》热播,收视 率创新高,播放平台热度亦相当可观, 剧中涉及的诸多议题更引起广泛讨论, 接连登上热搜。在都市剧霸屏、农村题 材明显式微的影视生态下,《幸福到万 家》无疑为农村题材电视剧增添了一抹

随着城镇化进程的加快,城市表达 已经是当前影视创作的主流。曾经极度 丰富且繁荣的农村题材创作已经不再, 如果让观众回忆仍有印象的农村题材 剧,恐怕许多人的回答还是20世纪的 经典剧集,或是以《乡村爱情》为代表 的乡村喜剧, 近些年可能仅有《山海 情》等。农村题材创作的断裂,与消费

市场变化的客观现实有关,当然更多的 还是自身创作的问题,由于编剧对农村 了解甚少, 其笔下的农村, 也大多数是 面容模糊的存在,流于表面化、标签 化,掩盖了现实农村的诸多问题。

农村故事讲什么、怎么讲,成为摆 在创作者面前的挑战, 这方面《幸福到 万家》提供了一个很好的示范。跟当前 许多的农村题材剧一样,《幸福到万 家》仍然延续了农村由穷变富的基本奋 斗逻辑。讲农民致富的故事是讲农村题 材不能回避的主题, 但在普遍性的叙事 下容易忽视的是,在物质逐渐丰裕的同 时,该如何抛弃陈规陋习,摆脱那些看 不见的枷锁, 这正是《幸福到万家》的 突破之处。在新农村建设的过程中, 同 时进行的还有人情社会到法治社会的过

渡、传统礼教到现代文明的变革。于 是, 跟随剧中不断铺设的闹婚陋习、大 小姓的矛盾等,农村现实中存在的诸多 问题得以揭开并作了一些有益的寻求问 题解决的尝试, 也让观众最直观地感受 到农村精神文明建设的过程。这种现实 主义的创作态度, 直面矛盾的处理, 也 是打动观众的地方。

伴随《幸福到万家》的热播,其中 话题屡次引发年轻观众的热议, 也足够 说明, 只要故事讲得好, 农村题材同样 可以突破圈层限制。说到底, 题材只是 一个载体, 好的农村题材电视剧, 一定 不是农村观众特供。在讲述农村转型的 过程中, 城市和乡村, 并非截然对立的 存在,而是存在某种共通的东西。而抛 开题材的差异, 人物的塑造和人物的选

择,才是最令观众共情之处。在这方 面,也有不少优秀的例子,譬如《山海 情》中的得福、得宝、水花和麦苗, 《幸福到万家》中的何幸福、王秀玉, 他们不再是用陈旧观念塑造的脸谱式人 物, 敢于挑战规则, 拥有独立、自主、 自强的可贵品质, 是吻合当代精神的新 人。观众即便从未有过类似的生活经 验,也能受到触动。

不是观众不爱看农村题材剧, 而是 优秀的农村题材剧太少。农村题材剧讲 得好了,也拥有超越题材的力量。而创 作农村题材剧的要领,仍是要回到现实 中, 现实是最大的富矿, 有更多的农村 故事仍有待于创作者去用心发掘、用心 讲述, 我们也期待着农村题材剧有更多 叫好又叫座的作品。

"二舅"为什么能治愈我们

□ 徐晨

则题为《回村三天, 二舅治好了我的精 神内耗》的视频走红, 视频里平凡而又 伟大的"二舅",治愈了无数网友,也在 网络上掀起了刷屏热潮。截至7月27日 13点,视频发布50多个小时,单平台播 放量已经超过2000万次。"二舅"不仅治 好了他的侄子、up主"衣戈猜想"的精神 内耗,也治愈了千万网友的心灵。

如果不是因为这一则视频, "二 舅"只是一位普普通通的农村老大爷, 朴实能干、省吃俭用一辈子给女儿买 房, 正如我们许多人的父辈那样, 或许 就连他自己也不认为自己有何过人之 处。只有当我们了解了"二舅"的生活 后,才会发现他朴实而强大的心灵,充 满了无数人都在找寻的人生哲理。

'二舅"曾是一位天才少年,全市

统考从农村一共收上去三份试卷, 其中 有一份就是他的, 在那时, 他一定是村 里最出名的"别人家的孩子"。但这样 耀眼的光辉只持续到初中。

初中时, "二舅"因医疗事故致 残, 一条腿就此废掉, 这对十几岁的花 样少年而言是毁灭性的打击。面对打 击, "二舅"也颓废过:他辍学、闭门 不出, 直到第二年才勉强在家里的天井 "像一只大号的青蛙"一样坐井观天。

如果你我面对如此情境,会如何做 呢?或许我们都未察觉到,很多人都已经 陷入了精神内耗,喜欢从虚构剧情里寻 求事实真相——言未出,结局已上演无 数版本;行未动,心中已隔万重山——在 这样一个死循环里,往往什么都没有做 就已经很心累,因而也提不起兴趣去做 任何事;一旦遭遇意外挫折,精神内耗的 心灵也将犹如溃堤之穴被彻底击垮。如 果"二舅"也是如此,早在十几岁那年,他 里,而是保持对生活的热爱和本性中的

就连人带腿整个"废"掉了,不会享受到 钻研学习的快乐和手艺作品带来的成就 感,不会受到村里人的爱戴,更不会有治 愈千万网友的能量。

这就是"二舅"的过人之处,他没 有沉浸于苦难带来的悲伤中, 而是彻底 从过往中跳了出来。腿废掉以后的第三 个年头,他开始"站"了起来,开始学 着做木工,凭着聪明才智和心灵手巧很 快就成了村里闻名的巧匠, 就连到了北 京部队投亲, 也凭着真学实干获得了首 长蹲在澡堂里为其搓背的待遇。不过, 如果"二舅"的腿没有废掉,成为一名 首长应该也不难, 毕竟曾经学习不如他

的隔壁村老头做到了。 在"二舅"这里,没有遗憾。路遇 曾经导致他腿残的村医, 他笑着骂几句 然后该干吗干吗; 面对他人眼中的遗 憾, "二舅"也不沉浸在那些"如果"

善良,把88岁老母照顾得妥妥当当。 用最真诚的态度对待自己的爱人, 在他 的重陶之下 卷七九成长为知思图报 孝顺善良的人。回归正常生活的"二 舅",把自己本应效忠国家、造福人民 的才干用在了村子里, 他为村子里的庙 宇雕龙、给村民们修电器、厨具, 甚至 还能为村民的婚丧嫁娶算上一卦, 他就 这样成了村民口中离不开的"歪子"。

心病总需心药医,精神内耗产生的 源头, 往往是缺少对现实和自我的清晰 认知,总是沉沦在挫折和困难给我们带 来的痛苦之中。正如尼采所说:"当你 凝视深渊时,深渊也在凝视你"——如果 我们一味地关注消极的过往,我们可能 就会变成消极本身。因此,"二舅"的出 现,无疑是当代精神内耗人的一剂良药。 当我们看到"二舅"身上强悍的生命力, 那些杞人忧天、庸人自扰的精神内耗也 被打扫得干干净净。

古偶剧甜宠也能锦上添花

□ 朱子钰

近日, 在腾讯视频热播的电视剧 《星汉灿烂》成为网络爆款, 追剧者自 称失星疯,以此表达等待剧情更新的急 迫心情。该剧改编自网络作家关心则乱 的小说《星汉灿烂,幸甚至哉》,由费 振翔指导, 吴磊、赵露思领衔主演。作 为一部古偶剧,《星汉灿烂》可谓跳出 了套路化的叙事方式, 延续了《梦华 录》的成功, 既赢得了口碑又获得了 热度。

古偶剧向来以甜宠、虐恋、高颜值 闻名,爱情戏占了很大的比重。这也产 生了一个弊端, 近几年, 古偶剧如出一

辙的感情叙事、生硬的剧情、扁平化的 情感表达, 让观众逐渐产生了审美疲 劳。剧中开挂男主角与傻白甜女主角的 爱情追逐,将古偶剧的"甜"退化成毫 无味道的"工业糖精"。"古偶剧难出 彩"一直是业内心照不宣的共识,不 过, 《星汉灿烂》的出圈却为古偶剧带 来了一个全新的观赏视角。

《星汉灿烂》深谙古偶剧的创作法 则,保持了一如既往的甜宠,但又演绎 得恰到好处, 十分自然。不少观众追剧 是冲着"磕CP", 剧中男主角凌不疑 (吴磊饰) 是新帝义子、城中少女仰慕 的大将军,而女主角程少商(赵露思 老太太从小对少商不管不顾,母亲萧元 饰)从小就是"留守儿童",顽劣不

堪,大字不识几个。两人的爱情线,依 旧是传统霸道总裁爱上我、英雄救美、 欢喜冤家的叙事风格, 但由于二人合理 的表演以及充满张力的情绪表达,产生 了许多奇妙的化学反应,为整部剧增添 不少笑点。从市场反应看, 观众不仅没 有产生反感, 反而代入感极强, 直呼 "疑商 CP "上头。

从整部剧看, 甜宠所占的比重其实 并不高。《星汉灿烂》对于家庭群像的 刻画同样精彩, 恰好为甜宠的单一叙事 分担了注意力。剧中对母女关系的描写 是前几集的故事主线, 爱贪小便宜的程 漪归来一心想改掉她身上的坏习惯,但 对女儿不信任、过分严厉,以及偏爱侄 女程姎的态度戳伤了少商的心, 两人由 此产生了隔阂, 这为后期少商不顾母亲 反对、答应与楼垚定亲埋下了伏笔。而 该段剧情的呈现足够真实细腻,让不少 观众共情。

实际上, 剧中的每一个角色都不是 单薄的, 因为各自人生经历以及原生家 庭的影响,他们摆脱了"单纯的坏"与 "单纯的好",人物形象更为立体饱 满。总的来说,《星汉灿烂》在爱情之 外, 观众依旧能找到许多精彩看点与故 事线,没有被套路化的古偶剧叙事风格 限制, 甜宠也就产生了锦上添花的 作用。



山东体坛 一周回眸

公益体彩 乐善人生

山东省乡村振兴体育研究院 挂牌曲阜师范大学

□记者 于晓波 王建 通讯员 马国庆 报道 本报讯 7月30日上午,山东省乡村振兴体育 研究院揭牌仪式在曲阜师范大学举行。

省体育局、省教育厅、济宁市、山东体育学 院、曲阜师范大学的主要负责同志和有关专家为山 东省乡村振兴体育研究院揭牌,来自省内26所高校 的体育学院院长、体育学科负责人出席揭牌仪式。

揭牌仪式上,省体育局局长李政为曲阜师范大 学曹莉教授颁发"山东省乡村振兴体育研究院院

据介绍, 山东省乡村振兴体育研究院的成立, 是体育助力乡村振兴战略的新引擎, 是新时代中国 特色体育学基本理论在乡村振兴战略中的鲜明呈现 与鲜活表达,开启了山东省全面推进全民健身与乡 村振兴两大战略深度融合的新篇章。

2022年世界五子棋青少年锦标赛 焦政瑞夺冠

□记者 王建 通讯员 吴迪 报道 本报讯 日前,由国际连珠联盟主办的2022 年世界五子棋青少年锦标赛(线上)落下帷幕。我 省主力队员焦政瑞代表中国队出战,经过3天9轮 的激烈竞争,最终以全胜战绩强势夺得C组冠军。 这是焦政瑞第二次夺得世青赛冠军, 也是他继年初 获得全国青少年五子棋锦标赛青年组个人赛男子冠 军后, 今年第二次获得大赛冠军。我省女子棋手罗 文妙首次参加世青赛, 最终获得 H组亚军。

2022年全国男排锦标赛 山东五连胜提前三轮晋级八强

□记者 于晓波 报道

本报讯 近日,2022年全国男排锦标赛A组小 组赛第五轮, 山东体彩男排对阵上海光明男排, 上演 了一场强强对话。最终,山东队3比0击败上海队, 迎来五连胜,成为本次全国锦标赛目前唯一一支保持 全胜的队伍, 他们也提前三轮锁定八强名额。

2022掷球进社区 系列推广赛在济南举行

□记者 王建 通讯员 宫尚文 田延士 报道 本报讯 7月29日,2022掷球进社区系列推广 赛事活动济南站在济南市领秀城贵和购物中心北广 场开幕。据了解,济南站活动分别举行山东省第十 二届全民健身运动会地掷球比赛、济南市第十二届 全民健身运动会地掷球比赛暨市中区第十二届全民 健身运动会地掷球比赛。

省运会短道速滑决赛 青岛、济南、烟台队锁定三甲

□记者 王建 通讯员 张军 报道 本报讯 7月29日,省运会短道速滑比赛在日 照香河体育公园圆满结束。来自济南、青岛、淄 博、烟台、泰安、日照、临沂的7支代表队56名冰 上健儿在10个项目上进行了激烈竞争,最终,传 统强队青岛队收获了4枚金牌成为最大赢家,组队 刚刚两年的济南队夺得3金,烟台队收获2金,淄 博队取得1金。

省运会场地自行车决赛 21 金分属7市

□记者 王建 通讯员 史文平 报道 本报讯 潍坊5金、济南4金、烟台4金、日 照3金、青岛2金、济宁2金、临沂1金……7月29 日,第二十五届省运会场地自行车决赛结束,21 个竞赛项目的金牌花落7个市。

省运会空手道决赛 折射我省项目开展态势

□记者 王建

通讯员 史文平 肖志强 报道 本报讯 7月30日, 为期4天的第二十五届省 运会空手道决赛在日照市岚山区体育中心落下帷 幕。13个市参赛、决赛规模282人、运动员共计 241人,上马项目的市数量多、上马速度快是山东 空手道项目的一个特点。

省运会霹雳舞决赛 济宁队独得2金

□记者 王建 通讯员 李洁 报道 本报讯 7月30日,省运会霹雳舞决赛在日照 高新区文化体育中心圆满落幕。在两天的激烈角逐 中,近200名舞者以最佳的竞技状态,奉献了一场 视听盛宴。最终, 5枚金牌济宁队独得2金, 济 南、青岛、临沂队各获1金。

"发现身边的公益"系列活动 见证齐鲁体彩之光

□记者 王建 通讯员 赵智 报道 本报讯 今年, "发现身边的公益" 优秀公益 金资助项目宣传报道系列活动以"汇聚微公益,添 彩新征程"为主题,走进济南、临沂、潍坊。通过 翔实的数据,真挚的故事,集中展示体彩公益金惠 及民生、支持体育后备人才培养的成就,见证齐鲁 大地的体彩之光。